

无用的仆人



张成牧师

刚才读诗篇 119 篇时，有一句话很特别，就是 23 节：“**虽有首领坐着妄论我，你仆人却思想你的律例**”。我觉得这句话很特别，在每天的生活中我们常常会被别人的话刺激、惹怒我们。如果有人对你说了一些难听的话，你会有什么反应？你的内心开始翻腾了，起初就忍，慢慢地就想着要如何回敬对方。忍无可忍的时候，怒火就爆发了，开启了语言上的冲突。

诗人是如何应对的呢？当他被人妄论时，他就安静思想神的话。不是没听见对方的恶言，而是选择安静，用神的话保守自己的心，不让对方的话激怒自己。这一点很重要的，是值得我们学习的。我们不要总是被动地让别人的话激怒我们，我们可以主动地将神的话存在心里，让神的话提醒、引导、保护我们。这样就能做一个得胜的基督徒。

今天要跟大家分享路加福音 17 章 1-10 节。你

们手上的圣经会把这段经文分成三段：第一段谈到不要绊倒人；第二段谈到有信心才能经历神迹；第三段谈到做仆人。这样分段就会给人一种错觉，以为这三段是没有关联的。其实这三段是一个主题，是有关联的。我们先看第1-2节：

¹耶稣又对门徒说：“绊倒人的事是免不了的；但那绊倒人的有祸了。²就是把磨石拴在这人的颈项上，丢在海里，还强如他把这小子里的一个绊倒了。

耶稣一开始就说“绊倒人的事是免不了的”。什么是绊倒人的事？是在什么场合发生的？这里说的是教会，这番话是对门徒说的。教会不是我们想象中的那么安全，这是事实，从稗子的比喻就能看到这一点。教会应该是最安全、最幸福的地方，为什么会有绊倒人的事呢？有各种原因。

第一个原因就是出于无知。无知又不听劝，你的行为就会给别人带来不好的影响。别人若跟从你的坏榜样行事为人，你就是绊倒对方了。另外一个原因是任性，明知故犯。我们爱体恤情绪、体贴肉体，人家激怒我，我也很想发脾气，发泄一下情绪。发完脾气后，非但于事无补，你的行为还绊倒了许多人。假设说对方是

非基督徒，他激怒了你，你作为一个基督徒，也回敬了他，那么你跟非基督徒有什么两样呢？你就是绊倒了一个非基督徒，在他看来，基督徒不过如此，跟他毫无二致。如果对方是基督徒，你也不可以以恶报恶。对方激怒你，你也恶言相待，你的不好言行就会影响整个教会，慢慢地大家都会习以为常。



希望大家不要做一个无知的人，要好好学习圣经的话。我们也不要成为一个任性的人，知道什么是对的，还明知故犯。神和主耶稣都很重视绊倒人的事，我们要留心耶稣的警告。希望我们都能成为扶助人的人，凡是靠近我的人，都会得到帮助和扶持，而不是被我绊倒。

耶稣说，你若绊倒人就有祸了。第2节说，如果你绊倒人，耶稣就建议你自我了断。很多基督徒说基督徒不能自杀，第2节就是在告诉你，如果你绊倒人不肯悔改，你干脆自杀。意思说，如果你是个基督徒，天天犯罪、绊倒人，你活得越久罪孽就越多，将来审判那一天，你将受极重的刑罚。若想避免承受这么严厉的刑罚，你干脆自杀，免得累积罪孽，招来重罚。

我们看第3节，接下来耶稣就说：

你们要谨慎。若是你的弟兄得罪你，就劝戒他；他若懊悔，就饶恕他。

耶稣说“要谨慎”，每每谈到假先知，都是用“谨慎”这个词来强调要小心谨慎、防备假先知。这里耶稣要门徒谨慎什么呢？联系上文，



就是谨慎不要绊倒别人。不要假设只是你需要防备别人，而忽略了可能是你在绊倒人。

接下来主耶稣就说：如果你的弟兄犯罪，你就劝戒他，他若懊悔，你就饶恕他。这个跟绊倒人有什么关系呢？留意到，这里谈的绊倒人是跟罪有关系的。所以要小心，不要因为圣经说要劝戒弟兄姐妹，你就开始到处“劝诫”人。比如，你不喜欢室友，因为她的卫生标准达不到你的要求，于是回家后，你就找他坐下来谈：“圣经说我们是圣洁的，所以我们必须保持地板一尘不染”。圣经关注的是罪，不是生活习惯。

圣经关注的是罪的问题。如果你的弟兄犯了罪，圣经说你要劝戒他。这跟绊倒人有什么关系？因为罪会绊倒人，如果不处理罪的问题，犯罪的人就会灭亡，弟兄姐妹也会被绊倒。不要总

想着劝诫别人，如果有些事情你做错了，神感动弟兄来劝戒你，你会听吗？你听了后，愿意改吗？如果不想成为绊倒人的人，只有一个方法，你必须谦虚接受别人的提醒。

不管是老师的提醒，还是弟兄姐妹的提醒，我们都要留心听。有些人只听老师的，不听弟兄姐妹的，因为面子问题，受不了。丈夫和妻子很难彼此提醒，丈夫不能提妻子，妻子不能提丈夫，因为自己的自我受不了。我们不要那么骄傲自负，因为第1和第2节已经警告我们，绊倒人是很严重的事，所以我们必须正视这个问题。如果神感动人来提醒、劝诫你，你要好好听，快快悔改，更要感谢神借着对方提醒你，免得你绊倒人。



罪必然会影响别人，如果不想绊倒人，就必须谦虚接受别人的提醒和责备。认识到自己错了，就要赶紧悔改，不要只是私下向神认错。很多人是这样处理罪的，他私下向神认错，以为事情就解决了，其实还没有解决，因为你没有悔改的行动。向神认错是很简单的事，但不是解决方案，因为神要的是悔改的行动。

如果弟兄犯罪，你有责任按神的心意劝戒他，呼吁他悔改，免得他跌倒也绊倒别人。还有一种情况，当有肢体犯罪伤害你时，如果你不饶恕他，你会发现，他的罪就会开始影响你，你内心就会产生变化，你开始讨厌这个人，心里开始对他有苦毒和抱怨，这就意味着你已经被他绊倒了。当你选择用恶去回敬他时，你不是在帮助对方悔改，而是彼此绊倒。

第3节是谈到我们怎么样相互帮助，好让我们不会被绊倒，也不要绊倒人。无论是劝戒弟兄，还是饶恕弟兄，都是为了避免绊倒人的事。我们必须按照主的教导处理罪的问题和彼此间的关系问题。这些圣经的话其实就是考验我们的信心，我们真的听吗？我们继续看第4节：

倘若他一天七次得罪你，又七次回转，
说：“我懊悔了”，你总要饶恕他。

弟兄一天七次得罪我，然后就跟我说“对不起”，我就得七次饶恕他。他得罪我七次，不是证明他没有诚意悔改吗？我为什么还要饶恕他？我们总有很多理由不顺服圣经的教导，不接纳对方，不是吗？耶稣用了一个很极端的例子：对方一天得罪你七次！我估计很少



人会这么不敏感，一天得罪人七次，之后又七次道歉，你开始怀疑他是不是真诚的。但耶稣不允许我们怀疑弟兄，他说“只要他向你道歉，你就要饶恕他”。

我们无需花太多时间去质疑别人是不是有诚意。我们要改变的是我们的思维方式，想一想如果不饶恕对方会有什么后果？既然耶稣这么重视饶恕，你就得想一想，不饶恕会有什么后果？弟兄不听神的话，所以得罪了你，你不饶恕他，就是选择不听神的话，你们是半斤八两。表面看来他的问题比你严重，但你自己的问题也开始浮现了。他得罪了你，反而成了你的信心的考验，考验你是否顺服神。

总之，若不想被绊倒或者绊倒人，我们就要认真听从神的话（耶稣是在向我们传达神的旨意），必须严肃看待罪的问题，透过彼此的提醒、劝戒，或者彼此的饶恕，一起战胜罪。

不过我也得提醒大家，不要用神的话要求人饶恕你。我知道有些基督徒很狡猾，他犯错后就向人认错，要求别人饶恕他。如果你得罪了我，我真的从心里饶恕你，我不会跟你计较；至于你是不是真的悔改了，这是你跟神之间的事。主耶稣鼓励我们不要让别人的罪去绊倒我们，

所以我会选择饶恕。但我的饶恕不意味着神会饶恕你。不要以为说，我得罪了某某人，跟他说声“对不起”，他饶恕了我，事情就不了了之了。不！神还是要观察你的行为，神会以你悔改的果子来决定是否饶恕你。这话我要说清楚，我不想你自欺，以为别人饶恕我，事情就解决了。你若没有真正悔改，神是不会接纳你的。我们看第5节：

使徒对主说：“求主加增我们的信心。”

这跟前文有关系吗？现在明白什么关系了吧？如果你认真听耶稣的话，你会觉得第4节的要求难度太高了，自己无法做到。使徒的话似乎透露了他们之间也有很多矛盾，就如我们一样，相处上也不容易，因为他们是天天在一起的。听了主耶稣的话后，他们很震惊，就对主说：求加增我们的信心，我们太难了。

那么问题来了，如果你不能饶恕人，是不是你的信心不够？如果你的信心不够大，所以无法饶恕人，那么是谁的责任？在使徒们看来这是神的责任，所以他们求加增他们的信心。你明白使徒们的思维了吗？其实这正是我们的思维，我们就是这么认为的。我们觉得“哎呀太难了”，于是就以“信心不够”为理由不遵行。如果有传道人肯定我们的想法：“这的确太难

了，我们是做不到的”，我们更确信这是神的问题，因为他没有给我足够的信心。

我们继续看第6节，看看耶稣是如何回答的。

主说：“你们若有信心像一粒芥菜种，就是对这棵桑树说：‘你要拔起根来，栽在海里’，它也必听从你们。”

耶稣为什么谈到芥菜种呢？如果抛开前文，你会以为他是在教导使徒如何有能力行神迹。但明显他是在回答使徒的问题，因为他是在拿信心比喻芥菜种，他是在解释什么是信心。



你们见过芥菜种吗？以色列的芥菜种比芝麻还小，不小心还以为是一粒沙子。为了保留一粒以色列的芥菜种，我做了一个书签，写上一节关于芥菜种的经文，把“芥菜种”三个字去掉，用种子来取代这三个字，还在种子周边画了个圈（担心看不见），然后再过胶。每次给弟兄姐妹看时，很多人都没留意那种子，还以为是什么沙子之类的东西。

耶稣为什么拿芥菜种比喻信心呢？他说，你若

有一丁点的信心，就凡事都能做。你明白耶稣想说什么吗？这不是信心大小的问题，而是有没有信心的问题。不要自己欺骗自己，你不顺服就坦诚说“我不愿意顺服”，不要说“我信心不够”。耶稣现在反问门徒，你们是有信心还是没有信心？如果有，即使一丁点，神也能够帮助你成就大事。

仔细看这句话，你会觉得莫名其妙，仿佛耶稣是教导我们如何凭信心行神迹。读完后不要对大树说：“拔起来、拔起来”，借此想测试自己的信心有多大。其实这是个比喻，耶稣不是叫我们测试自己的信心有多大。如果你想知道自已有没有信心，那就看看自己能否饶恕得罪你的人。

为什么提到桑树？巴勒斯坦的桑树是很大，根很深的树，基本上是没可能连根拔起的。耶稣用桑树来比喻一件不可能的事。这里是有一个寓意，桑树的根很深，很难连根拔起，就等于罪在人的生命中根深蒂固。如果你心里面隐藏罪，罪就会在你生命里面扎根、生长。你越体贴它，它就长得越快，根就越深，直到你无法摆脱它。

罪的问题就像桑树一样根深蒂固，有多少次你

在神面前说“我愿意改”，没几天又重复犯同样的罪。你看到罪在你生命里多深吗？我确实看到很多这样的例子。有些姐妹关系不好，往往从很小的事开始，她们不愿意听从神的话处理问题，坚持按自己的习惯、情绪待人。最后问题越来越复杂，越来越难解决，仿佛大树不断在扎根，根本无法根除。夫妻问题也一样，为什么会搞到离婚呢？就是体贴自己，不顺服神的话。长期任性导致问题欲罢不能，甚至变本加厉，最后只能离婚了。

耶稣想要告诉门徒，遵行神的旨意跟信心大小没有关系，关键是你有没有信心，心里是否顺服神。为了说明这一点，耶稣就讲了一个比喻。我们继续看第 7-10 节：

⁷ “你们谁有仆人耕地或是放羊，从田里回来，就对他说，‘你快来坐下吃饭’呢？⁸ 岂不对他说，‘你给我预备晚饭，束上带子伺候我，等我吃喝完了，你才可以吃喝’吗？⁹ 仆人照所吩咐的去作，主人还谢谢他吗？¹⁰ 这样，你们作完了一切所吩咐的，只当说：‘我们是无用的仆人，所作的本是我们应分作的。’”

现在你明白这个比喻跟前文的关系了吗？耶稣想进一步解释什么？当你读这个比喻时，第

一个感觉就是这主人很刻薄，对吧？你读了之后，真不知道到耶稣想要我们学什么？是不是面对苛刻的主人也要百般忍耐呢？问题是，这个主人是代表谁呢？如果是代表主耶稣，那又该如何解读呢？

比喻的关键词是什么？就是“仆人”这个词。几乎每一节都有提到“仆人”这个词（除了8节）。第9节也提到了“主人”，这恰恰是“仆人”的相反。留意当中有很多与“仆人”相关的动词。仆人干什么呢？他要耕地和放羊，要预备晚饭，要伺候主人，还要按照主人的意思伺候，伺候完后还要说“这是我该做的”。如果仆人能够这样说，为什么我们不能这样说呢？可见整个比喻的重点是在谈论如何作仆人。

这个比喻里耶稣提了三个问题，留意到吗？他似乎不是在讲比喻，他是藉着这个比喻提出三个问题。这三个问题是什么？



第一个问题（7节）：“你们当中谁有仆人耕地或是放羊，从田里回来，就对他说（主人对他说），‘你快来坐下吃饭’呢？”这是第一个问题。答案是什么？是NO！不可能！

第二个问题（8节）：主人“岂不对仆人说，‘你给我预备晚饭，束上带子伺候我，等我吃喝完了，你才可以吃喝’吗？”这个问题的答案是什么呢？答案很明显：是 YES！因为这是仆人的本分。理论上我们都答对了，可是在现实生活里我们就是不服气的。

第三个问题（9节）：“仆人照所吩咐的去作，主人还需要谢谢他吗？”答案是什么？是 NO！仆人没有这种奢望，他的目标是把主人伺候好；伺候不好就会受责罚，伺候得好是理所当然的。做服务行业的，从不奢望你表扬他，只要你不投诉他就谢天谢地了。这就是仆人的心态。

你懂得如何做仆人吗？我们自称是神的仆人，实际上根本不明白如何做仆人。难怪我们的生命有这么多问题，因为我们根本没有做仆人的意识，所以我们自大、狂傲、任性，坚持自己的意思，自己才是主人。

这个比喻跟信心有什么关系？什么是信心？很明显，信心跟做仆人是有关系的。真正有信心的人认识到自己是仆人，这是他在神面前的身份。很多人以为信心就是坚信神能帮我做什么。所以信神就是让神帮我成就各样的事，那么谁是仆人？神就成了我的仆人。我们热衷祷

告就是期望神为我们效劳，如果神没有按我们的意思行事，我们就把神给解雇了，不再信他了。可能神不帮你是对的，因为神要测试你，自我中心的人干脆离开教会更好，神不想你在教会里绊倒人。

为什么仆人会称自己是无用的仆人？留意这几个字“无用的”，你会这样看自己吗？如果我们这样看自己，教会就太太平了。我们都觉得别人无用，所以必须指挥、教训对方。丈夫和妻子也一样，丈夫觉得妻子无用，所以要批评她；妻子也觉得丈夫无用，所以要指挥他。我们都不认为自己是无用的，但耶稣特意用了这五个字“无用的仆人”。

为什么比喻里的仆人能如此甘心伺候主人，甚至自称是“无用的仆人”？古代很多的仆人其实是奴隶，奴隶都是买回来的。奴隶是没有自由，没有倚靠的，谁买了他，谁就是他的主人，主人就是奴隶的唯一依靠，奴隶所拥有的一切都是主人提供的。这个仆人很甘心服侍他的主人，因为主人就是他的恩人。很多奴隶都希望有人买赎他，否则就得天天被贩卖奴隶的人拉到市场摆卖，好像贩卖动物那样，毫无尊严。



条件不好的奴隶很长时间都卖不出去，卖不出去，贩卖奴隶的人也不会对他好，因为还得白白养他。所以很多奴隶都巴不得有人买赎他，至少有个安定的居所，生活稳定。如果遇到好的主人，就会看他如同恩主，甘心一生伺候他。

圣经说神用重价买赎了我们，我们有这样的感恩之心回报他、服侍他吗？我们自以为是自由人，不愿意受神管理，忘记了我们是神用重价买赎回来的奴仆。

信心不仅是顺服，因为不信的人也可以很顺服。比如部队就会要求士兵绝对服从指令，做不到这一点你根本无法当兵。人可以为了个人利益而顺服，也可以为了保命而顺服，所以顺服不能证明什么，不要以为顺服就证明自己有信心。关键是你能否认识到自己是神的奴仆，认识到神是你的主人，这样你的顺服才有意义。唯有这样，你才能发自内心说“我是无用的仆人”，你不会觉得委屈、难受，因为你是出于甘心乐意服侍神的。

所以要问自己，是否意识到自己是被神买赎回来的奴隶，还是看自己是一个雇工？聘请回来的雇工是有自由的，他可以随意辞职不干。很多人对教会就是这种态度，喜欢就来，不喜欢

就离开，过一段时间遇到了问题，后悔了，又垂头丧气地回来了。就好像是打工一样，喜欢就回来干，不喜欢就辞职不干。要小心这种心态，如果态度不正确，就会成为第1和第2节所说的绊倒人的人。这种人是按自己的喜好、意思行事为人，神根本不是他们的主人，耶稣也不是他们的主。他们在天国里是无分的。

我再次强调，你不需要有很大的信心才能遵行神的旨意。如果要大信心才能遵行神的旨意，那些年幼的基督徒，就是刚受洗不久的基督徒，就没有能力遵行神的旨意。如果信心是按照你信主的时间成正比，那么刚信主的基督徒就有理由可以不饶恕人，因为神还没有增加他们的信心。耶稣已经说的很清楚了，关键不是信心的大小，而是有没有信心。



如果你有仆人的意识，愿意凡事顺服神的旨意，神就能感动、推动你做神看为好的事。你的信心是透过顺服神不断增加的。

我们缺乏的是这种仆人心态，我们没有作仆人的意识。你要看清楚自己的问题，不要把责任推给神，觉得神的要求太高，自己饶恕不了，抱怨神没有加增你的信心。

在耶稣的教导里，他经常用仆人作比喻。不知你有没有留意到，有好几个比喻是跟仆人有关的。他是在教导门徒如何做仆人。这些比喻是在教导门徒明白，他们是神的奴仆；顺服、遵行神旨意是他们的职责。耶稣自己也言传身教，这句话总结了耶稣一生的目标：“人子来，不是要受人的伺候，而是要服侍人”。为什么呢？因为他认识到自己是神的仆人，甘心乐意一生遵行神的旨意。

唯有顺服神，我们才能够配合神的旨意，才能成就神的工作。当你看到神在成就奇妙的事，你的信心自然会成长。当你不顺服，没有仆人意识，你永远看不到神的作为，你的属灵生命只会不断地倒退。



以前有一群姐妹，她们住在一起。刚搬进去的时候，不知道为什么楼下的邻居就不断投诉她们，说她们吵。但她们真不知道是什么吵到邻居，只好小心翼翼、蹑手蹑脚地活动。有一次一大早，邻居上来敲门，态度非常不友善，用本地话很大声地说了一通，大概的意思是说她们吵。

后来我就跟她们说，按照圣经的教导，对方待我们不友善，但我们不能把对方看成仇敌，我们还是要恩待对方，不要因对方对我们不好就跟她保持距离。我鼓励她们为这件事情祷告神。然后就建议她们，找一天买一点水果，下去拜访楼下的邻居，一面向对方道歉，顺便了解清楚到底是什么噪音影响她们。



邻居的反应也挺好的，可能觉得姐妹们很有诚意要解决问题。邻居告诉姐妹们每天早上她们地板很响，很多人来回走，把她们全家一大早都吵醒了。原来是姐妹家的地板松了，鼓起来了。楼上的人感觉不到，但楼下的人就会听到响声。每天早上她们五点多起来就上厕所、厨房，几个人来回跑，声音就会很响。知道问题后，姐妹们就想办法改善，在有响声的区域铺上地毯，尽量减少声音。早上活动时就尽量小心。



后来有一次下大雨，她们留意到楼下邻舍的衣服没收，就下去敲门，跟她说“阿姨，您的衣服赶紧收，下大雨了”，邻舍就很感谢她们的提醒。后来有

一次下雨了，姐妹们忘了收衣服，下面的阿姨就喊她们“下雨啦，赶紧收衣服啦”。之后她们的关系就越来越和谐了。

我们可以用人的方法处理问题，比如批评对方无理取闹、得寸进尺，选择跟对方保持距离，见面也不打招呼。我们选择用世人的方法待对方，不按神的旨意处理问题，结果我们经历不到神的作为。当姐妹们愿意按照圣经的教导待对她们不友善的人（对方不是故意的），她们就经历到神的作为，和邻舍的矛盾就得以解决。

圣经说神恩待忘恩和不义的人，他给我们阳光雨水，没有因为我们不好就断粮断水。很多人觉得这是证明没有神，如果有神应该让恶人断粮断水。其实这不能证明神不真实，只能证明你是什么样的人。圣经告诉我们，神恩待我们，我们也要如此恩待那些待我们不好的人。

圣经的话是真实的，有能力的。如果你有做仆人的意识，愿意听，愿意顺服，就会经历神话语的真实和能力，你的信心就会增加。

我们结束前再看一节经文。“无用的仆人”在整本新约只出现两次，另一次是在马太福音25章30节，就是银子的比喻。相信大家都非常熟悉这个比喻。

把这无用的仆人丢在外面黑暗里，在那里必要哀哭切齿了。

比喻里说到三个仆人，主人把一些财物交给他们经营。但第三个仆人没有按主人的意思去经营，只是挖个洞把银子埋起来。主人回来后就把他丢在外面黑暗里。他的结局非常可悲。主人形容这仆人为“无用的”，因为他毫无作为。



留意到有两种无用的仆人。一种是意识到自己“无用”，不是因为他不能干，而是他意识到离开了主人他什么也做不了，所以必须紧紧依靠着主人。为什么我们不能紧紧地依靠神呢？因为我们觉得自己太能干了，遇到问题马上用自己的经验、方法处理。遇到问题，你会不会说“我心里思想神的律法，看看该怎么按照神的心意去面对”？大部分基督徒不会这样想，更不可能这样做。只有当问题搞不定的时候才会想到祷告神，如果神不回应祷告，就干脆不信神了。在我们看来，是神“无用”，不是我们无用。

主人之所以称第三个仆人“无用”，是因为他

没有按主人的意思行事。在主人看来，这仆人是没有益处、毫无作为的。我们在神和主耶稣眼中是否也如此呢？如果神不能带领你，不能感动你做他要你做的事，你就成了一个无用的人。就像一块无用的石头，最终只会绊倒人。我们看马太福音 25 章 26 节：

主人回答说：“你这又恶又懒的仆人，
你既知道我没有种的地方要收割，没
有散的地方要聚敛。”

这个仆人的问题是懒惰。他的懒惰表现在哪里呢？他挖个洞，把主人交给他的钱埋在地里，然后找个理由解释这一切是为了主人的好处。他知道主人不会很快回来，所以不用着急做工，先把银子埋起来，然后天天悠哉游哉。其他仆人都忙着经营主人交给他们的银子，他则天天躺在那里刷手机，看视频，不亦乐乎。所以主人责备他懒惰，他不把主人的吩咐当一回事。最后成了一个无用的人，如同不结果子的果树。主人的心愿无法借着他成就。如果神的心意不能借着我们成就，我们就是一个无用的人，我们就会成为别人的绊脚石。

一定要认识到自己是一个无用的人，你才能被神使用，成为一个有用的人，这一点很重要。就好像我刚才说的那些姐妹一样，当她们愿意

按照圣经的教导去待邻舍时，她们就经历神的帮助，能够跟邻舍和睦共处。当邻舍知道她们是基督徒时，邻舍就会对她们另眼相看，因为她们有好行为来为神作见证。但如果她们是用世俗的方法待邻舍，选择以恶报恶，邻舍若知道她们是基督徒，她会怎么想呢？她们就成了绊倒人的无用仆人。

圣经要我们凭信心生活，如何才是凭信心生活呢？凭信心生活就是不按自己的意思行事，而是选择按神的意思行事为人。这是我们每天当立志做的选择。若想成为一个有用的仆人，就要学习凭信心生活。选择按神的心意行事，神就会为我们负责，他也会借着我们成就他的旨意。我们只是一个仆人，离开了神我们就是无用的人。



必须认识自己在神面前的身份，才能甘心乐意顺服神，当你甘心顺服神，饶恕人就不是那么困难的事，我们也不会被人绊倒，更不会成为绊倒人的人。饶恕人不是靠自己的能力，而是靠神的能力，惟有甘心顺服神的人才能支取神的能力克服万难。

总之基督徒生活的方方面面都需要信心。若不想绊倒人，若想有能力饶恕人，就得凭信心顺服神的旨意。这是经历神，得能力的唯一途径。

* 完 *



<https://www.fydt.org>